

# 希政黨達改革協議「未足救」 歐洲援希通牒： 符3條件再講

## 希債買赤陰霾 美股早段跌111點

市場關注希臘國會能否通過援助協議，加上美國貿易赤字高於市場預期，美股昨日早段跌逾百點。道瓊斯工業平均指數早段報12,779點，跌111點；標準普爾500指數報1,339點，跌12點；納斯達克綜合指數報2,899點，跌27點。

對華貿易逆差2.3萬億  
美國去年12月貿易赤升至488億美元(約3,785億港元)，全年貿易赤增11.6%，至5,580億美元(約4.3萬億港元)，是2008年以來最高。  
美國去年對華貿易逆差達2,955億美元(約2.3萬億港元)破紀錄，期中出口額增長13.1%，至1,039億美元(約8,058億港元)，進口額則上升9.4%，至3,993億美元(約3.1萬億港元)。

■路透社/美聯社

希臘各政黨前日就第二輪國際援助所需的經濟改革達成協議，但尚未能順利獲批援助。歐元集團主席容克在區內財長會議後稱，希債談判過去數日取得重大進展，但該國未完全符合援助條件，須在3大方面切實採取行動。他更發出最後通牒，聲稱若以上條件均符合，歐元區將於下周三再次召開會議，評估希臘債務的持續性。

容克指出，希臘國會須於明日通過該國與歐盟、歐洲央行及國際貨幣基金組織(IMF)「三巨頭」就援助計劃達成的協議；希臘政府盡快找出額外削減3.25億歐元(約33.3億港元)開支的方法，以達今年減赤目標；希臘也要為嚴格落實援助措施作書面政治保證。

另須貫徹減債 續命錢設上限  
容克稱，希臘大選臨近，以上3大條件尤其重要，在達到要求前，新一輪援助計劃不會批出。他指出，援助計劃須配合去年10月歐盟峰會定下的目標，包括希臘佔國內生產總值(GDP)於2020年降至120%，援助金額亦不得超過1,300億歐元(約1.3萬億港元)上限。

歐洲央行行長德拉吉稱，若無足夠財政結構性改革，即使私人或公共部門參與減債，希臘減債規模仍然不足。歐盟經濟事務專員雷恩表示，現時希臘政府及國會需作出明確承諾，落實財政改革措施，才能說服歐盟國家相信新一輪援助能達到預期目標。德法日前建議設立代管戶口接收新援希貸款，雷恩稱這有助加強監察，歐盟會認真考慮。

希臘財長韋尼澤洛斯促請國會通過協議，否則國家將面臨退出歐元區。有外交人士則稱，希債可持續性報告尚未完成，與銀行業達成的協議不符合歐盟領袖去年10月開出的條件，加上希臘承諾透過私有化籌集500億歐元(約5,115億港元)，都統未兌現，外界對希臘的信心跌至谷底。

極右黨警告不通過協議

希臘極右黨LAOS黨魁卡拉察費里斯表示，不會參與援助協議表決，稱絕不容忍這個恥辱協議。他又稱IMF主管希臘事務

■希臘反緊縮示威繼續，防暴警猛踢一名劇街示威者。路透社



的專員湯姆森是「不歡迎人物」。LAOS黨的3名內閣部長和社會黨的副外長昨日宣布辭職，料政府將改組內閣。

德國一名資深議員透露，國會本月27日將表決第二輪援希方案。歐盟委員會主席巴羅佐表示，有信心希臘可制訂痛苦而艱難的改革，以符合援助計劃要求。

■法新社/路透社/美聯社/新華社/彭博通訊社

## Pimco：希債協議得數月壽命



對於希臘在獲得貸款援助上取得重要進展，太平洋投資管理公司(Pimco)行政總裁埃里安(見圖)前日在英國《金融時報》撰文稱，擔心今次協議會重蹈覆轍，數月後問題再度浮現，各方可能要重返談判桌。

埃里安稱，談判三方希臘政府、官方債權人、私人債權人，均認為自己已犧牲不少，卻無實質或潛在回報。希臘過去兩年推行多輪緊縮政策，經濟狀況明顯轉壞，同時官方債權人向希臘注資，歐元區領袖不斷對本國民眾壓力，歐洲央行及國際貨幣基金組織(IMF)的聲望均受損。

埃里安指出，以上三方在援助計劃都無明顯主導角色，可能擔心會成為希臘無序違約及退出歐元區的歸咎對象。

安永會計師事務所資深經濟顧問迪羅稱，協議可確保歐元區駕馭希臘有序違約，以及維持現狀。前歐盟官員拉赫曼表示，希臘獲第二輪援助不是最值得關注的問題，而是一旦失敗，希臘退出歐元區的機會似乎大增。

■《華爾街日報》/英國《金融時報》

## 希警擬拘IMF專員 指恐嚇國家



希臘推行緊縮政策多時，民眾怨聲載道，路透社昨日取得的文件顯示，希臘警察工會指責歐盟及國際貨幣基金組織(IMF)官員「出言恐嚇、侵害民主及國家主權」，揚言要對他們發出拘捕令，目標包括IMF希臘專員湯姆森(見圖)。

法律專家指出，事實上法官才有權發出拘捕令，事件反映警方對緊縮的怨氣已達臨界點。

希臘兩大工會昨日再發起48小時全國大罷工，海陸公共交通幾乎癱瘓，航機升降則未受影響。首都雅典有7,000人上街遊行，其後爆發警民衝突。

■路透社/美聯社



歐洲與希臘之間的談判時晴時雨。歐元集團主席容克(左)與希臘財長韋尼澤洛斯前日在見面時稍現火藥味。路透社

## 聯儲局賣債求高價 秘選大行競投

金融海嘯期間，華府動用1,823億美元(約1.41萬億港元)拯救美國國際集團(AIG)。彭博通訊社報導，聯儲局(見圖)出售相關債券時，為求賣得高價，秘密挑選了高盛、瑞信和巴克萊這3家大銀行出價競投，規模較小的交易商全被拒諸門外，此舉被質疑是「裙帶資本主義」。

聯儲局去年邀請逾40家經紀交易商參與競投有關債券，但有交易商指公開競投推低債券價格後，紐約聯邦儲備銀行在上月合共出售132億美元(約1,024億港元)債券的兩場拍賣中，改為只邀請上述3家大行出價。彭博稱，高盛本周購入了62億美元(約481億港元)相關債券。

有關債券是當局以納稅人金錢購入，亞特蘭大儲備銀行前研究主管艾森拜斯稱，局方目的應是將債券賣得最高價。他稱任何人都知道愈多買家競投，便可賣得愈高價，因此不明白局方這種做法。

另一方面，最近美

國經濟數據好轉，投資者對風險資產重現興趣。《華爾街日報》文章認為，聯儲局去年推出的「扭曲操作」將更顯著地影響市場，有擾亂美債市場之虞。

「扭曲操作」擾亂美債市

局方去年10月根據「扭曲操作」買長債沽短債。《華爾街日報》稱，當經濟形勢好轉時，投資者一般會出售30年期國債，債券利率被推高，從而反映不斷增強的經濟增長和通脹預期。

但「扭曲操作」之下，聯儲局承諾會持續購買長債，對投資者而言似乎是鼓勵他們不要拋售這些資產，造成可供交易的長債迅速減少。這不禁讓經濟學家擔心，若美經濟繼續強勁復甦，「扭曲操作」告終，孳息率是否會飆升。

■彭博通訊社/《華爾街日報》



## 柯達敗走相機市場 400人飯碗不保

上月申請破產保護的柯達公司，前日宣佈將於上半年退出相機市場，停止銷售數碼相機(見圖)、手提攝錄機及數碼相架等產品，以專注發展打印機業務。柯達將出售數碼相機技術專利予其他相機製造商，有傳LG、諾基亞、摩托

羅拉及三星等皆表示興趣。

據報，此次業務重組將導致大裁員，人數可能多達400人，另涉及至少3,000萬美元(約2.3億港元)費用，但全年經營成本則減少逾1億美元(約7.76億港元)。

■路透社/法新社/美聯社

## 花旗利率操縱案 疑損失3.9億

美國、歐洲和日本當局正加速調查美歐各大銀行，有否操縱倫敦銀行同業拆息(Libor)和其他同業拆息。英國《金融時報》引述消息人士報導，花旗集團(見圖)在兩名涉案交易員離職後，被迫

撤賬5,000萬美元(約3.88億港元)。

去年12月，監管機構發現兩名前花旗駐東京員工試圖向同事和參與利率設定過程的其他銀行員工施壓，企圖操縱東京銀行同業拆息(Tibor)。儘管日本金融廳未公示涉案交易員姓名，知情人士透露，兩人分別是日圓相關產品交易員海斯和他的前上司切切里。

■英國《金融時報》

## 巴克萊純利急跌 花紅勁削1/4

英國巴克萊集團昨日公布上季業績，去年收入增加2.6%，至330億英鎊(約4,033億港元)，但由於投資銀行業務錄得3年來最差季度表現，拖累集團全年稅後盈利急跌16%，至30億英鎊(約367億港元)；整體派發的花紅亦銳減25%，至15億英鎊(約183億港元)，預計每名員工將分紅1.52萬英鎊(約18.6萬港元)，按年少21%，投行員工平均花紅為6.4萬英鎊(約78萬港元)，跌幅達30%。

巴克萊表示，集團執行董事和8位最高薪高層的花紅將大減48%，沒任何一名

僱員所獲現金花紅多於6.5萬英鎊(約79.4萬港元)。

■美聯社/路透社/法新社



■倫敦巴克萊外示威者剪信用卡，抗議銀行制度。法新社

## 歐盟新例管衍生工具

歐盟政府及歐洲議會前日達成協議，針對規模日益龐大的衍生工具市場，推出新的監管法例，以更有效管理及增加透明度，並能持續減低金融危機再次發生的可能性。買賣雙方屆時將透過中央系統進行交易；現時盛行的場外交易(OTC)，則會被要求收取較高費用，以反

映額外風險。

根據規定，歐洲所有衍生工具交易都需上報，並可供任何監管機構包括歐洲證券及市場管理局(ESMA)查核。一直主導市場的投資大行如德意志、巴克萊、高盛、摩根大通、美銀及花旗，因此面臨更嚴格監管。

■路透社/法新社